



田间收获忙

时下,湖南吉首水稻陆续进入收割期。当地村民抢抓晴好天气收获水稻,田间地头一派繁忙的丰收景象。

新华社发(刘振军摄)



扫描二维码 关注新华每日电讯



新华社客户端

秋日梯田美

这是8月28日拍摄的贵州省铜仁市玉屏侗族自治县亚鱼乡郭家湾村梯田景色。

新华社发(欧秀灯摄)

大城大乡的『幸福协奏曲』

重庆推动高质量发展创造高品质生活纪实

新华社重庆电(记者李勇、张桂林、陶冶、周闻籍)绿的底色更浓,“生态宝贝”不断替换着昔日的“三大坨”,乡亲们日子越过越红火;民生呵护愈暖,贴心服务温润了山城烟火,市民们体验到越来越多“巴适”和“安逸”;发展之基更实,新产业加速,城市气质渐佳,走向美好生活的脚步愈发轻快……

大城市大农村并存的西部直辖市重庆,近年来全力奋战决胜全面建成小康社会,坚持以新发展理念为引领,统筹做好城市、乡村两篇文章,持续推动高质量发展,努力创造高品质生活,奏响了新时代大城大乡共奔小康的“幸福协奏曲”。

山地长出“金疙瘩”,农民日子“节节高”

盛夏八月,重庆石柱土家族自治县坡坎相连的地头里,红红的辣椒挂满枝头,又到了收获的季节。

石柱“三红”辣椒专业合作社理事长谭建兰,也迎来了一年中最忙碌的日子。她要带领乡亲们“争分夺秒”采收辣椒。

经过十几年发展,“三红”合作社的辣椒基地面积达2万亩,去年产值1.2亿元。但谭建兰最高兴的,莫过于合作社的327户建档立卡贫困户2019年人均辣椒收入超过7000元,全部脱贫摘帽。

地处武陵山集中连片贫困地区的石柱县,是重庆大农村、大山区的一个缩影。直辖之初,全市3100多万人口中80%在农村,贫困人口达300多万……

“城市之外,重庆属典型的丘陵山区,耕地多为‘鸡窝地’‘巴掌田’,但农业资源多样,生态环境良好。怎么把资源优势、生态优势转化为产业优势,成为实现脱贫、振兴乡村的关键。”重庆市农业农村委主任任路伟说。

大力发掘山地生态这座“富矿”,用好山水林草这些“宝贝”,将“温饱型”粮食作物调整为“小康型”经济作物……近几年来,聚力现代山地特色高效农业,成为重庆农村地区的共同选择。

涪陵榨菜、巫山脆李、奉节脐橙、梁平柚子……如今,行走在巴渝乡间,乡亲们对“生态宝贝”如数家珍。柑橘、榨菜、茶叶、中药材等十大山地特色高效产业形成,其中,扶贫特色产业基地达700余万亩,带动贫困人口增收198.7万人次。

“过去就知道守着大山种土豆、红薯、玉米‘三大坨’,只够一家人的口粮。现在都种上了价钱好的绿色产品。”巫溪县红池坝镇渔沙村建档立卡贫困户李志贤,说起他家地里的变化一脸兴奋。在村干部和技术专家帮助下,2018年起他家改种了辣椒、生姜和西瓜,年收入3万多元,当年就脱了贫。

随着山更绿、水更清、空气更好,休闲旅游、生态康养等“生态+”产业也在巴渝山乡蓬勃兴起。

位于秦巴山集中连片特困地区的城口县东安镇兴田村,距离重庆中心城区400多公里。这里峡谷幽深、溪流环绕,经过几年打造,成为远近闻名的避暑纳凉胜地。当地建档立卡贫困户唐太友几年前以宅基地入股,与企业合作开办巴渝民宿,当上“老板”,如今年收入七八万元。

截至目前,重庆14个国家级贫困区县、4个市级贫困区县全部摘帽,1919个贫困村全部脱贫出列,动态识别的185.1万贫困人口已脱贫182.6万人,贫困发生率降至0.12%。

城市治理有温度,家门口可享幸福

天气晴好的早晨,重庆江北区北滨路附近居民刘斌,都会来到嘉陵江滨江跑道慢跑。“从家里走过来只要六七分钟。新修的滨江跑道干净、整洁,既能看江景,一路又有花草相伴,感觉格外清爽。”刘斌说。

长江、嘉陵江交汇,构成重庆中心城区独特的“两江四岸”城市空间格局。但很长时间里,江岸建设粗放、无序,厂房、高楼、高架桥密布,市民“见江难近江”。

为修复生态,还江于民,2018年开始,重庆启动“两江四岸”治理提升工作,取缔沿江污染源,调整码头、工厂、市场等功能布局,着力恢复江岸线生态廊道功能,为市民营造亲水的绿色空间。

嘉陵江北岸的相国寺码头和忠恕沱码头一带,曾经餐饮渔船集聚,江面污水横流,江滩上的货运码头和停车场杂乱不堪。经过治理,如今这里的江岸郁郁葱葱、鸟语花香。

山城重庆的立体城市景观令人神往,但中心城区建筑密度过大、公共空间少,城市功能存在明显短板。尤其是一些难以开发的“边角地”,经常被开垦来种菜或倾倒垃圾,严重影响人居环境。

为破解这一难题,重庆城市建设管理部门近年来积极探索“变废为宝”,将大量坡、坎、崖“边角地”改造成为开放式的社区体育文化公园,为市民建起家门口的免费“健身房”。

目前,重庆中心城区已建成投用60个社区体育文化公园,到今年年底将达到92个,可服务周边群众约350万人。

年久失修的老街巷、筒子楼,脏乱差的生活环境,缺少公共服务设施……和许多老工业城市类似,老旧小区在重庆量大面广。是大拆大建、推倒重来,还是以“绣花”功夫进行有机更新,考验着城市治理的水平。

走进南岸区南湖花园七村,只见干净、整洁的院坝里绿树成荫,一个个鸟窝悬挂其间,不少居民坐在树下喝茶聊天,欢快的鸟鸣声环绕耳边。就在几年前,这座始建于20世纪80年代的小区还是一片破败的景象,外墙脱落、垃圾成堆、污水横流。

“我在这里住了30年,以前最烦下雨天出门,到处坑坑洼洼。改造后焕然一新,每天最高兴的就是去小区新修的‘三益书院’画画写字。”说起小区的变化,退休职工李华渝连声说好。

“在老旧小区改造中,我们坚持不光补齐必要的功能,还要以‘菜单’的方式让老百姓自己选择最急需的项目。既要有‘面子’,改善环境;又得有‘里子’,住得舒心。”重庆市住房和城乡建设委员会主任乔明佳说。

(下转4版)

全心全意为增强人民群众获得感幸福感安全感而努力工作

习总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词激励警心斗志、引领前进方向

“新的历史条件下,我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。

习近平总书记26日向中国人民警察队伍授旗并致训词。连日来,习近平总书记的训词在人民警察队伍、社会各界引发强烈反响。大家表示,训词字字重千钧、句句含深意,不仅凝聚着党和人民对公安队伍的殷切期望,更承载着习近平总书记的深情重托,一定要时刻牢记训词要求,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作,坚决完成党和人民赋予的使命任务。

“作为一名政法干部,我同广大公安干警一样感到责任重大。”内蒙古自治区呼和浩特市委副书记、政法委书记贺海东说,习近平总

书记在训词中提出要“严明警纪、纯洁队伍,聚焦实战、强化训练”,呼和浩特市委政法干警要结合全国公安机关开展的教育整顿活动,坚持领导干部以上率下,充分发挥“头雁效应”,采取边学边查边改工作模式,坚持最高标准、最严要求、最实举措,坚决打造一支钢铁政法队伍,为社会稳定发展保驾护航。

警旗高扬,引领前进方向;殷殷嘱托,化为不竭动力。

8月26日晚,安徽省枞阳县公安局汤沟派出所教导员吴晋宏回到所里,同战友们一起收看了习近平总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词的新闻。

“过去的50多天,我和战友们坚守战洪

一线,用实际行动向这面新时代人民警察的旗帜敬礼。”吴晋宏表示,战洪之路让他体会到新时代人民警察肩头沉甸甸的责任,也会到警民之间的鱼水情深。作为一名基层民警,要把警旗竖在心里,把殷切嘱托记在心间,坚持群众利益无小事的理念,做到“用心、细心、热心”,为群众办实事、办好事。

湖北省嘉鱼县岳岳镇三湖社区东岭岗小区党支部书记刘武军说,习近平总书记的训词,为我们开展工作进一步指明了方向。我们一定要积极配合公安机关,全力打造共建共治共享的基层社会治理格局,切实化解社会矛盾、维护社会稳定,切实为党和政府分忧、为百姓排忧解难,为推进平安中

国建设作出更多努力。“只要牢牢坚持共建共治共享,平安中国的目标就一定能在群众安居乐业的万家灯火中‘点亮’。”刘武军说。

“警旗是人民警察荣誉的象征,激励全体民警牢记自己的神圣职责。”从警28年的黑龙江省哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所所长刘学钢表示,新时代的东莱民警一定按照习近平总书记的要求,进一步传承东莱街派出所“百家熟、拒腐蚀永不沾、警民鱼水情”三件传家宝的优良传统,紧扣政治建设的总要求,全力打造绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的公安形象。

(下转4版)

“绣”出古都新生活

城市精细化治理的北京探索



图1:这是建设中的温榆河公园示范区(8月27日摄)。



图2:在北京市海淀区(中关村科学城)城市大脑展示体验中心,工作人员向参观者演示“城市大脑”系统的应用(8月17日摄)。



图3:在北京市西城区德胜社区卫生服务中心,家庭医生通过远程视频系统为患者问诊(8月17日摄)。



图4:在北京环卫集团小武基垃圾转运站,一名参观者在拍摄转运站内的除臭设备(8月21日摄)。

新华社记者鞠焕宗摄

新华社记者骆国骏、李德欣、王君璐

疏解整治促提升 腾笼换鸟展新颜

“绣花”功夫奔小康,京华大地谋新篇。

聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事,北京市落实“城市管理应该像绣花一样精细”指示精神,以非首都功能疏解为契机,以科技创新为驱动力,以“街乡吹哨、部门报到”“接诉即办”机制为抓手,撬动基层治理大变革,不断提升城市精细化管理水平,为构建新时代城市规范高效的基层治理体系,推进社会主义现代化国际大都市治理能力和水平探索新路。

“这棵大槐树原来就在我家旁边,脚下的公园步道以前就是我家。”63岁的沈爱新今年第5次来到温榆河公园示范区,“月季和百日菊开花了,池塘里的睡莲也长出来了,每次来都有新变化。”

20世纪80年代初,沈爱新家到温榆河畔的朝阳区孙河乡沙子营村。村里盛产优质河砂,最多时聚集了30多家砂石厂,1000多人的村子,外来人口超万人。养殖场、废品收购站……众多低端产业让村庄不堪重负。

2017年开始,北京市全面启动疏解整治促提升行动,沙子营村的砂石厂全部关停,低端产业逐步腾退,提前完成大尺度绿化的留白空间,推进温榆河公园建设加速。

规划面积约30平方公里的温榆河公园,有京城最大“绿肺”之称。目前,约2平方公里的公园示范区已基本建成,一片新景跃然而出:森林、花海、湖泊、梯田,蓝绿交织,清新明亮。

徜徉在溪流淙淙、绿草如茵的公园内,沈爱新不时拿起手机拍摄身边景色,记录自己“家”的变化过程。

“我们搬迁的新家就在公园边上。”沈爱新说,“这个大公园就是我们老街坊的新天地,绿水青山、蓝天白云。”

在北京城市核心区,“疏整治”也给古

都带来更多时尚与活力。“这是我创作的冬奥会兔儿爷,抗疫情兔儿爷,把传统文化和现代元素结合起来年轻人更喜欢。”北京泥塑第五代传承人张忠强手捧兔儿爷站在小店门前,向来往的游客们热情介绍。(下转2版)

上半年外商投资增长5.4%

听外商说说他们的“上海故事”

新华社记者周蕊、桑彤

今年上半年,上海实到外资102.8亿美元,比去年同期增长5.4%。创新业态“试验场”、扩大开放“新窗口”、营商环境“新高地”,疫情下依然风景独好的上海,正在为外商投资提供更多新机遇。

潮流、跨界 线上线下“共振”,创新业态“试验场”

百年钟楼外形古朴,内部却大有乾坤,堪称“潮流网红打卡点”。跨国企业强生近日以“潮流互动展览”的形式,在上海推出“潮玩馆”,主动拥抱年轻化的消费市场。

以更潮流、更科技化的方式,主动贴近下一代中国消费者,这正在成为外资企业在中

国的新探索。

强生消费品中国区总裁邓旭介绍,那迪品牌近年来在中国推出了一系列年轻化的战略举措,比如,那迪创可贴此前结合大热的“国风”元素,先后与中国国家博物馆、故宫等热门IP合作“跨界”,以高颜值的限量系列吸引年轻消费者的注意。

邓旭说,在疫情发生以后,强生在60天内将一款在海外上市的手部消毒液产品根据中国市场的需求进行了升级,第一时间投入中国市场。现在,这款产品在中国销售的线上线下比例已经接近对等,线上线下渠道融合加速,“除了传统的电商平台以及O2O平台,还能实现线下的‘扫码购’”。

以潮流方式,主动拥抱年轻市场的还有欧莱雅集团旗下品牌。除了积极跨界

合作之外,我们还主动拥抱直播。业绩相对去年增长了两三倍。”欧莱雅中国西品牌市场总监王倩雯说,直播并非仅仅是“卖货”的手段,同时也承载着消费教育和品牌理念宣传的功能。

“上海正在成为全球企业新零售新业态的试验场。”上海市商务委副主任刘敏介绍,今年二季度上海新开设各类首店旗舰店超过240家,5月至6月期间,300多个国内外知名品牌在上海首发新品,新品数量累计超过1500款。

从上海到中国,扩大开放“新窗口”

参加第二届进博会后不久,以色列沃特金公司决定将公司的中国区总部落在上海的陆家嘴,还启动了在长三角地区投资建厂的

工作。

“中国的开放让我们非常有信心,我们对中国市场的前景非常看好。”沃特金中国区首席代表伊万介绍,中国坚定开放的姿态让企业备受鼓舞,中国不仅早早报名参加第三届进博会,还加码了投资。

以上海为第一站,开启深耕中国之旅,以进博会为窗口,坚定加速投资,这正在成为更多外资企业在中国发展的新路径。

进博会参展商意大利莱奥纳多集团,在收获进博订单的同时,还在浙江投资建设工厂;资生堂、达能、勃林格殷格翰等“进博明星企业”先后宣布在上海建设研发中心。(下转4版)

昔日贫困户 今朝扶贫人

决战决胜脱贫攻坚

杨金枝现在是河南省唐河县卷庄镇后陈排湾村的扶贫专干。2016年,自从被精准识别为贫困户后,4年内,杨金枝完成从贫困户到贫困户、再到扶贫人的人生“三级跳”,走上了河南省脱贫攻坚奋进奖的领奖台,以亲身经历影响着身边人。

拖着一条自幼残疾的右腿,屡屡被求职单位拒之门外的杨金枝,2012年从城市回到农村,把自己嫁到了农村。这一年,她22岁,距离大学毕业还有半年。

2016年,身患残疾的婆婆突发一场重病,彻底“击倒”了这个有着“两个老人、两个孩子”的6口之家:看病花光了全家积蓄,还欠下了数万元的外债。杨金枝和丈夫不分日夜地打工、种地,才勉强把这个负担沉重的家庭维持在温饱线。

改变命运的机会很快到来。2016年,脱贫攻坚的春风刮到后陈排湾村,杨金枝一家被精准识别为贫困户。

为了帮助杨金枝一家脱贫,县、乡、村三级扶贫干部一次次走进杨金枝家,帮她分析致贫原因,谋划脱贫办法:低保、教育补贴、残疾人补贴、慢性病报销、到户增收、产业扶贫……一项项扶贫“良方”送到家,杨金枝的日子渐渐好转。

2018年,杨金枝全家脱贫。“既然党的政策好,就要努力向前跑。”同年,上级安排精准扶贫培训,上过大学的杨金枝毫不犹豫报了名。学成归来,村干部找到杨金枝,“村委出资成立扶贫车间,你来当技术指导”。

“我家脱贫离不开党和政府支持,能帮助群众致富脱贫,我愿意。”很快,在杨金枝的带领下,后陈排湾村19名贫困姐妹加入扶贫车间。2018年,后陈排湾村村委会换届,杨金枝被全村村民选举为扶贫专干,并正式递交了入党申请书。(下转4版)